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Επιτέλους, θεσπίστη-

κε η «επιστολική 
ψήφος», για τις Ευρωεκλογές, όχι 
όμως και για τις Εθνικές Εκλο-

γές… 

Το δικαίωμα ψήφου, για μας τους 
Έλληνες της Ομογένειας σε συν-

δυασμό με τη θέσπιση της επι-
στολικής ψήφου, είναι μία πάγια 
διεκδίκηση του Ελληνισμού από 
όλον τον κόσμο… 

Θυμάμαι μάλιστα, ορισμένους 
«συμπατριώτες» κάτοικους της 
Ελλάδας, να λένε μουρμουρίζο-

ντας: ‘‘Είναι δυνατόν να «αποφα-

σίζουν» οι Έλληνες μετανάστες 
για θέματα που αφορούν εμάς 
που ζούμε στην Ελλάδα;’’ Εννοεί-
ται πως δεν «ήθελαν να  ξέρουν», 
πως την εποχή εκείνη, «ζούσαν» 
χάρη στο συνάλλαγμα των μετα-

ναστών και των ναυτικών!

Σήμερα η βασική μας αυτή διεκ-

δίκηση έγινε μία πραγματικότητα, 
έστω και αν είναι «κουτσή», και 
συνάμα μία πραγματικότητα που 
την οφείλουμε κατά κάποιο τρόπο 
και στην ύπαρξη της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας … 

Ας ελπίσουμε όμως πως οι Ευρω-

εκλογές, δεν είναι παρά μία αρχή 
και στη συνέχεια θα πειστούν κι 
άλλα κόμματα ώστε να ψηφίσουν 
θετικά και για την επέκταση του 
δικαιώματος της «επιστολικής 
ψήφου» και στις Εθνικές Εκλο-

γές. Ώστε όλοι οι Έλληνες που 
ζουν ανά τον κόσμο, να έχουν το 
δικαίωμα να ψηφίζουν αν το επι-
θυμούν… 

Εξάλλου, δεν υπάρχει περίπτω-

ση οι «Έλληνες της Ελλάδας» 
να χάσουν την «εξουσία τους»… 
Πρώτον γιατί θα αφορά μόνο με-

ρικές έδρες στο Κοινοβούλιο και 
δεύτερον γιατί είναι ήδη «αργά», 
εφόσον σήμερα, το μεγαλύτερο 
μέρος των Ελλήνων της 2ης, 3ης 
ή και 4ης γενιάς, έχει ήδη «απο-

μακρυνθεί» από τα ελληνικά 
δρώμενα, συνεπώς το δικαίωμα 
ψήφου, πολλούς θα τους αφήνει 
αδιάφορους…

Ταυτόχρονα, ούτε πρόκειται να 
λύσει και το πρόβλημα της μεγά-

λης αποχής και αδιαφορίας, που 
διαπιστώνεται σε κάθε εκλογική 
αναμέτρηση! 

Όμως, πρέπει να αναγνωρίσουμε 
πως η κυβέρνηση της Νέας Δη-

μοκρατίας προσπάθησε να καθι-
ερώσει την επιστολική ψήφο και 
στις Εθνικές Εκλογές και μάλιστα, 
για τους ψηφοφόρους που θα το 
επιθυμούσαν, είτε ζουν στην Ελ-

λάδα είτε σε χώρα του εξωτερικού, 
χάρη στην επιστολική ψήφο... Δυ-

στυχώς όμως, τα άλλα κόμματα 
δεν ακολούθησαν, το καθένα για 
τους δικούς του λόγους…  

Η ΝΔ ευτυχώς, μετά την περαι-
τέρω διευκόλυνση της ψήφου 
των αποδήμων το 2019 και την 
μετέπειτα άρση των υπόλοιπων 

«εμποδίων» τον περασμένο Ιού-

νιο και τώρα με την «επιστολική 
ψήφο, για την Ευρωβουλή» που 
υιοθετήθηκε, έκανε και ένα τρίτο 
βήμα… 

Πρόκειται για μία ιστορική στιγμή 
για την ελληνική δημοκρατία, αλλά 
κι ένα ακόμη βήμα σύγκλισης με 
την Ευρώπη και την διεύρυνση 
των πολιτικών δικαιωμάτων!

Ας δούμε όμως και μερικά από τα 
«στοιχεία» που συνέβαλλαν στην 
αρνητική στάση της αντιπολίτευ-

σης, απέναντι στην επέκταση της 
«επιστολικής ψήφου» και στις 
Εθνικές Εκλογές», ειδικά για τα 
κόμματα που ψήφισαν υπέρ, για 
τις Ευρωεκλογές…

Το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ : Μάλ-

λον γιατί πιστεύουν πως η επι-
στολική ψήφος στο χώρο της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης,  δεν θα τους 
δημιουργήσει πρόβλημα, εφόσον 
ανάμεσα στους Έλληνες ψηφοφό-

ρους υπάρχουν και πολλοί «νεο-
μετανάστες» και συνεπώς αρκε-

τοί θα ψηφίσουν και τα κόμματά 
τους… 

Απεναντίας πιστεύουν, πως ανά-

μεσα στους «παλαιο-μετανάστες», 
που ζουν στις  άλλες χώρες του 
κόσμου, θεωρούν πως, τουλάχι-
στον οι πολιτικοποιημένοι που θα 
ενδιαφερθούν να ψηφίσουν, δια-

κατέχονται από μία πιο αναπτυγ-

μένη «εθνική ευαισθησία» και 
συνεπώς, θεωρούν πως, μάλλον, 
θα ψηφίζουν προς τη Δεξιά!

Το ΚΚΕ, είναι εναντίον της επι-
στολικής ψήφου σε όλα τα επίπε-

δα. Όπως οι περισσότεροι γνωρί-
ζουμε, πρόκειται για ένα κόμμα το 
οποίο είναι κάθε άλλο παρά «δη-

μοκρατικό»… Συνεπώς προσπα-

θεί συστηματικά να «περιορίζει» 
τον αριθμό των ψηφοφόρων, ώστε 
να έχει περισσότερες δυνατότητες  
«χειραγώγησης» της ψήφου…

Κι εφόσον, υποθέτει πως με τους 
Έλληνες του εξωτερικού δεν θα 
έχει μεγάλες δυνατότητες «χειρα-

γώγησης» της ψήφου, απλά τους 
«αρνείται» το πολιτικό τους δι-
καίωμα…  Εξάλλου, όλοι σχεδόν 
γνωρίζουμε πως το ΚΚΕ είναι ένα 
κόμμα, που έτσι κι αλλιώς βρίσκε-

ται «εκτός τόπου και χρόνου»!

Όσο για τα «κομματίδια», που  
κατά καιρούς εμφανίζονται και 
σύντομα  εξαφανίζονται, εκτός 
εξαιρέσεων, τα περισσότερα δεν 
έχουν χρόνο για να ασχοληθούν 
με τα προβλήματα των «Μετανα-

στών» και των δικαιώματά τους…

Από την πλευρά της, η Ελληνική 
κυβέρνηση θα προσπαθήσει να 
πετύχει την μεγαλύτερη δυνατή 
κοινοβουλευτική συναίνεση ώστε, 
μετά και την «εμπειρία των Ευρω-

εκλογών, να προσπαθήσει να θε-

σμοθετήσει την επιστολική ψήφο 
στο ελληνικό εκλογικό σύστημα!

Σάκης Δημητρακόπουλος
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Η 9η Φεβρουαρίου καθιε-

ρώθηκε, για τους Έλληνες 
και τους Φιλέλληνες όλου του 
κόσμου, ως η Ημέρα της Ελλη-

νικής Γλώσσας, ταυτόχρονα  
είναι και η ημέρα που τιμούμε 
τη μνήμη του εθνικού μας ποι-
ητή Διονυσίου Σολωμού. 
Η ελληνική γλώσσα έχει μια 
ιστορική πορεία 40 αιώνων 
προφορικής και περισσότερο 

των 28 αιώνων γραπτής πα-

ράδοσης. Από την αρχαιότητα 
έως σήμερα, η παρουσία της 
στο χώρο και το χρόνο είναι 
αδιάλειπτη και ως ένας ζωντα-

νός οργανισμός, εξελίσσεται, 
διαφοροποιείται, προσαρ-

μόζεται και διαμορφώνεται 
ανάλογα με το ιστορικό και το 
κοινωνικό γίγνεσθαι.
Από την κλασική γραμματεία 
στις ντοπιολαλιές, από το 
δημοτικό τραγούδι στην κα-

θημερινή επικοινωνία, από 
τα θρησκευτικά κείμενα στην 
επιστημονική ορολογία. Εί-
ναι πραγματικά θαυμαστό το 
ότι σήμερα μιλούμε την ίδια 
γλώσσα που μιλούσαν οι αρ-

χαίοι μας πρόγονοι… Είναι 
μαγικό το ότι σε τοπικές δια-

λέκτους σε απομακρυσμένα 
χωριά διασώζονται λέξεις που 
χρησιμοποιούσε ο Όμηρος…
Η ελληνική γλώσσα χαρα-

κτηρίζεται από μουσικότητα, 
πλαστικότητα, μέτρο, ακρί-
βεια, σαφήνεια, ομορφιά, βά-

θος, σοφία, λογική. Είναι μια 
γλώσσα όπου υπάρχει στενή 
σύνδεση του σημαίνοντος και 
του σημαινόμενου. Όπου οι 
λέξεις εκφράζουν σκέψη και 
Λόγο. 
Και ως Λόγος, ορθός λόγος, 
κατάφερε στο πέρασμα των 
αιώνων να εκφράσει υψηλές 
έννοιες και διαχρονικές, οι-
κουμενικές αξίες να δημιουρ-

γήσει δηλαδή έναν πολιτισμό 
που έχει ως κέντρο τον άνθρω-

πο. Τον πολιτισμό στον οποίο 
βασίστηκε εν πολλοίς και κατά 
κύριο λόγο ο σύγχρονος δυτι-
κός πολιτισμός μας. Αυτός τον 
οποίο επικαλούνται και στον 
οποίο ανατρέχουν οι σύγχρο-

νοι επιστήμονες και φιλόσο-

φοι. 
Είναι ένας πολιτισμός και μια 
γλώσσα δίχως στεγανά και 
αγκυλώσεις, ο οποίος έδωσε 
αλλά και έλαβε από άλλους 
πολιτισμούς με τους οποίους 
συναντήθηκε και είναι κάτι που 
ισχύει ως τις μέρες μας. Ο ελλη-

νικός πολιτισμός μέσω της ελ-

ληνικής γλώσσας είναι γέφυρα 

διαλόγου, επικοινωνίας, ανταλ-

λαγής και αλληλεπίδρασης με 
άλλους πολιτισμούς. 
Μπορεί σήμερα, όσοι μιλούν την 
ελληνική γλώσσα να είναι μόνο 
μερικά εκατομμύρια ανθρώποι 
σε όλον τον κόσμο: Έλληνες, 
φιλέλληνες και ομογενείς μας 
σε κάθε γωνιά της γης. Ωστόσο, 
διδάσκεται στα μεγαλύτερα πα-

νεπιστήμια και αποτελεί πεδίο 
εκμάθησης και σπουδών για 
όλους εκείνους που αντιλήφθη-

καν τη μαγεία της και κατανόη-

σαν το μεγαλείο της. 
Εξάλλου, σύμφωνα με τον Βολ-

τέρο, η ελληνική γλώσσα θα 
έπρεπε να γίνει η κοινή γλώσσα 
όλων των λαών. Έγινε όμως, η 
γλώσσα της επιστήμης, της ια-

τρικής, των μαθηματικών, της 
φιλοσοφίας, της λογοτεχνίας 
και των υπολογιστών. 
Για εμάς, τους Έλληνες απαντα-

χού, τα ελληνικά είναι και κάτι 
παραπάνω: είναι η ύπαρξή μας, 
η ταυτότητά μας, οι ρίζες μας 
και η άυλη πολιτιστική μας κλη-

ρονομιά…
Η Ελλάδα, μέσω της Γενικής 
Γραμματείας Απόδημου Ελληνι-
σμού και Δημόσιας Διπλωματί-
ας του Υπουργείου Εξωτερικών 
στηρίζει, όπως είναι φυσικό, 
κάθε προσπάθεια που αφορά 
στην εκμάθηση των Ελληνικών. 
Στηρίζει επισης τα ήδη υπάρ-

χοντα, αλλά και τη δημιουργία 
νέων Τμημάτων Κλασικών ή Νε-

οελληνικών Σπουδών στα Πα-

νεπιστήμια σε όλον τον κόσμο. 
Καθώς και τα κέντρα Ελληνικής 
Γλώσσας εντός και εκτός Ελλά-

δος και φυσικά, μέσω της ψηφι-
ακής πλατφόρμας “Sta Ellinika”, 
η οποία πλέον διατίθεται σε πέ-

ντε γλώσσες  

Παγκόσμια ημέρα της 
Ελληνικής Γλώσσας

Θεσπίστηκε η επιστολική ψήφος 
όμως μόνο για τις Ευρωεκλογές

Άποψη από την εκδήλωση για την Ελ. Γλώσσα στις Βρυξέλλες, 
με την Πρέσβη κα Γραμματά να απευθύνει χαιρετισμό

Στρατηγικός Διάλογος μεταξύ 
Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών

Στα πλαίσια των όλο και 
πιο στενών στρατηγικών 

σχέσεων της Ελλάδας και των 
Ηνωμένων Πολιτειών, η χώρα 
μας έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέ-

ρον για τις νέες φρεγάτες των 
ΗΠΑ FFG-X Constellation, τις 
οποίες έχουν προγραμματίσει 
και οι ΗΠΑ, για την ανανέωση 
του Πολεμικού τους Ναυτικού… 
Το σημαντικότερο όμως στην 
προσφορά των ΗΠΑ, είναι το 
γεγονός ότι προτείνουν την συ-

μπαραγωγή με την χώρα μας 
αλλά και την συμμετοχή των 
Ελλήνων στην σχεδίαση των 
νέων ελληνικών φρεγατών… 
Ένα ελληνικό αίτημα, που είχε 
ήδη τεθεί το 2021, από τον τότε 
Υπουργό μας Εθνικής Άμυνας 
Νίκο Δένδια! 
Εννοείται, πως με την πρόσθετη 
εμπειρία και τεχνογνωσία, σε 
συνδυασμό με τις δημιουργη-

θείσες νέες ανταγωνιστικές και 
σύγχρονες υποδομές, θα απο-

κτήσει η χώρα μας την δυνατό-

τητα να αναλαμβάνει παραγγε-

λίες και από άλλες χώρες…
Ταυτόχρονα η χώρα μας, θα 
επωφεληθεί και από τις δωρεάν 
εξοπλιστικές προμήθειες των 
ΗΠΑ, που γίνονται στα πλαίσια 
της EDA, δηλαδή της διάθεσης 
σε συμμάχους μέρος του  πλε-

ονάζοντος στρατιωτικού υλικού 
από τον Αμερικανικό στρατό. 
Συγκεκριμένα πρόκειται για 
πλοία LCS για το Πολεμικό 
Ναυτικό, μεταγωγικά C-130 για 
την Πολεμική Αεροπορία, αλλά 
και άλλα σημαντικά οπλικά συ-

στήματα, που οι ΗΠΑ θα παρα-

χωρήσουν στη χώρα μας… 
Τα παραπάνω και αυτά που 
ακολουθούν, δημοσιεύτηκαν και 
από τις δύο Κυβερνήσεις, των 
ΗΠΑ και της Ελλάδας, στο τέλος 
του 5ου Στρατηγικού Διαλόγου 
ΗΠΑ-Ελλάδας που έλαβε χώρα 
στις 9 Φεβρουαρίου 2024.
Επίσης, κατά τον φετινό διά-

λογο, η Ελλάδα υπέγραψε τις 
«Συμφωνίες Άρτεμις» και προ-

σχωρεί σε αυτές. Σύμφωνα 
με τις αρχές των Συμφωνιών 
Άρτεμις, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
και η Ελλάδα επιβεβαιώνουν 
την κοινή τους δέσμευση σε ένα 
κοινό όραμα για ειρηνική, βιώ-

σιμη και διαφανή συνεργασία 
στον τομέα του διαστήματος. Η 
Ελλάδα είναι η 35η χώρα που 
τις υπογράφει.
Ο Στρατηγικός διάλογος, μεταξύ 
της Ελλάδας και των Ηνωμένων 
Πολιτειών, έχει ήδη  συμβάλλει 
στην επιτάχυνση και εμβάθυν-

ση της συνεργασίας ανάμεσα 
στις  δύο χώρες, τόσο στο διμε-

ρές επίπεδο όσο και στην διατ-
λαντική σχέση τους…
Συγκεκριμένα οι δύο χώρες, 
επαναβεβαίωσαν τη βούληση 

και τη δέσμευσή τους να συνεχί-
σουν και να ενισχύσουν τη συ-

νεργασία τους, στους ακόλου-

θους τομείς: Τα περιφερειακά 
ζητήματα, όπως την προαγωγή 
της σταθερότητας της ειρήνης 
και της ευημερίας στην Ευρώπη 
και την περιοχή, υπερασπιζό-

μενοι συνεπώς τα δικαιώματα 
και τις ελευθερίες της ναυτιλίας 
και της ναυσιπλοΐας στην Ερυ-

θρά Θάλασσα, αλλά  και την 
Ουκρανία, η οποία εξακολουθεί 
να υφίσταται την ρωσική επιθε-

τικότητα…
Επίσης, επαναβεβαίωσαν την 
προσήλωσή τους στη Δημοκρα-

τία και την αναγκαιότητα επί-
λυσης των πιθανών διαφορών 
μέσω της διπλωματικής οδού, 
του σεβασμού της κυριαρχί-
ας των χωρών και τήρηση του 
Διεθνούς Δικαίου, συμπερι-
λαμβανομένου του Δικαίου της 
Θάλασσας, για την επίλυση 
πιθανών διενέξεων! 
Συνεπώς, οι δύο χώρες, δε-

σμεύονται να συνεχίσουν την 
προώθηση της περιφερειακής 
ολοκλήρωσης, του κράτους 
Δικαίου, των σχέσεων καλής 
γειτονίας, της σταθερότητας και 
της ασφάλειας στην περιοχή 
των Δυτικών Βαλκανίων, αλλά 
και της Ανατολικής Μεσογείου.
Δεσμεύθηκαν επίσης να εμβα-

θύνουν τη συνεργασία τους και 
μέσω του Σχήματος 3+1. Σχήμα 
το οποίο «συνδέει» την Ελλά-

δα, την Κύπρο, το Ισραήλ και 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, ώστε, 
με νέες πρωτοβουλίες περιφε-

ρειακής συνεργασίας, να δοθεί  
ώθηση στην οικονομική και βι-
ώσιμη ανάπτυξη και συνεπώς 
τη σταθερότητα στην περιοχή!
Επανέλαβαν δε την αποφασι-
στικότητά τους να διασφαλί-
σουν και να προστατεύσουν 
από κοινού την ασφάλεια, την 
κυριαρχία, την ανεξαρτησία και 
την εδαφική τους ακεραιότητα, 
αντίστοιχα. Στο πλαίσιο αυτό, 
χαιρέτισαν και τα σημαντικά 
έργα βελτίωσης των στρατιωτι-
κών υποδομών : στη Σούδα, τη 
Λάρισα, την Αλεξανδρούπολη 
και στις άλλες περιοχές… Υπο-

γράμμισαν δε ιδιαίτερα και τη 
στρατηγική σημασία του Λιμένα 
της Αλεξανδρούπολης ως ζωτι-
κής σημασίας κόμβου υλικοτε-

χνικής υποστήριξης, ενέργειας 
και αλυσίδας εφοδιασμού…
Συνάμα, οι ΗΠΑ συνεχάρηκαν 
την Ελλάδα, για την αύξηση των 
στρατιωτικών της δαπανών για 
την άμυνα, οι οποίες πέρασαν 
το 3,5% του ΑΕΠ και από αυτό, 
το 45% να χρησιμοποιείται για 
την αγορά και τον εκσυγχρονι-
σμό των εξοπλισμών της! 
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Μήνυμα για την παγκόσμια ημέρα ελληνικής γλώσσας του προέδρου της 
Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς Φίλιππου Φόρτωμα

Το δικό του μήνυμα στέλνει ο 
προσφάτως εκλεγείς Πρόεδρος 

της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
Ελληνισμού της Διασποράς και 
βουλευτής Κυκλάδων της Νέας Δη-

μοκρατίας Φίλιππος Φόρτωμας, 
που τιμά εκ μέρους της Επιτροπής 
την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 
Γλώσσας αναφέροντας:
«Από το 2017, η 9η Φεβρουαρίου, 
ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή 

μας Διονύσιου Σολωμού, έχει κα-

θιερωθεί, με εθνική απόφαση, ως 
Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσ-

σας. Σήμερα λοιπόν όλοι εμείς, οι 
φυσικοί φορείς ανά την υφήλιο μιας 
γλώσσας που μετρά αιώνες αδιά-

λειπτης παρουσίας και καταλυτικής 
επίδρασης, γιορτάζουμε την Ελληνι-
κή Γλώσσα. 
Την ουσιαστικά παγκόσμια γλώσ-

σα. Φορέα του Λόγου και του πα-

γκόσμιου πολιτισμού.
Ως Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης 
Επιτροπής Ελληνισμού της Δια-

σποράς της Βουλής των Ελλήνων, 
δεσμεύομαι με τη γιορτινή αυτή ευ-

καιρία, η Επιτροπή μας να εργαστεί 
με αφοσίωση και ζήλο, κινητοποιώ-

ντας κάθε δυνητικό σύμμαχο όπου 
Γης, προκειμένου να στηρίξει ουσι-
αστικά το Υπουργείο Εξωτερικών 
στην προσπάθειά του η Παγκόσμια 

αυτή Ημέρα να αναγνωριστεί και 
στο πλαίσιο διεθνών οργανισμών, 
όπως η UNESCO. 
Και, βέβαια, δηλώνω δυναμικά 
“παρών” στην καθημερινή μάχη της 
Πολιτείας να προστατευτεί και να 
διατηρηθεί ζωντανή η πολύτιμη, πα-

νανθρώπινη γλώσσα μας σε κάθε 
γωνιά του κόσμου που φιλοξενεί 
τους εκτός της ελληνικής επικράτει-
ας συμπατριώτες μας»
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Μνημόσυνο του Μητροπολίτη Βελγίου 
κ. Παντελεήμονα και του Επισκόπου 

του Ευμενείας κ. Μαξίμου

Στις 27 Ιανουαρίου 2024 
πραγματοποιήθηκε για δεύ-

τερη φορά με επιτυχεία η συ-

ναυλία «Από την Ήπειρο έως 
τη Θράκη» στο Art-Base. Στην 
ίδια μουσική σκηνή τον περα-

σμένο Νοέμβρη είχε φιλοξενηθεί 
η πρώτη απόλυτα επιτυχημένη 
συναυλία η οποία αποτέλεσε 
μια μοναδική εμπειρία για όσους 
είχαν την ευκαιρία να την παρα-

κολουθήσουν και η οποία άξιζε 
συνέχισης.
Η συναυλία ήταν αφιερωμένη 
στην παραδοσιακή μουσική της 
Βόρειας Ελλάδας, με την συμμε-

τοχή του Πάνου Σκουτέρη, επαγ-

γελματία μουσικό στον χώρο 
της παραδοσιακής μουσικής 
(κλαρίνο, γκάιντα και καβάλ) και 
του  Γιώργου Μπαμπάνη (ακορ-

ντεόν). Ένα νέο dueto, της πα-

ραδοσιακής και όχι μόνο μου-

σικής, που έπαιξαν μια επιλογή 
αγαπημένων κομματιών από την 
ελληνική παράδοση, με ιδιαίτερη 
έμφαση στο μουσικό ύφος της 
Ηπείρου και μικρές εξορμήσεις 
στη Μακεδονία και τη Θράκη. 
Οι δύο solists δημιούργησαν μια 
ζεστή ατμόσφαιρα που μας μετέ-

φεραν σε στην βόρεια ελληνική 
ύπαιθρο και αντάξια της παρα-

δοσιακής κληρονομιάς μας.
Το πολυπληθές κοινό, το οποίο 
αποτελείτο από ομογενείς και 
μη, ήταν κατενθουσιασμένο 
απολαμβάνοντας για περισσό-

τερες από δύο ώρες μια πολύ 
ευχάριστη βραδιά, στο κέντρο 
των Βρυξελλών, της Ευρωπα-

ϊκής πρωτεύουσας όπως την 
αποκαλούν αρκετοί.

Συναυλία παραδοσιακής μουσικής 
στις Βρυξέλλες

Πέθανε ο Χένρι Κίσινγκερ

Στρατηγικός Διάλογος μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών
συνέχεια από την σελίδα 1
Επίσης, αναφέρθηκαν και στην 
υποψηφιότητα της Ελλάδας για το 
Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνω-

μένων Εθνών, για την περίοδο 
2025/26 και ταυτόχρονα σχεδία-

σαν την περαιτέρω ενίσχυση της 
ήδη εξαιρετικής συνεργασίας τους 
στον ΟΗΕ. 
Άμυνα και Ασφάλεια
Οι δύο χώρες υπογράμμισαν και 
την αναγκαιότητα εξεύρεσης βι-
ώσιμων λύσεων για την αντιμε-

τώπιση των μεταναστευτικών και 
προσφυγικών ροών που επηρεά-

ζουν, εξίσου, την Ευρώπη και τις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Η Ελλάδα 
αναφέρθηκε επίσης στην ανά-

γκη δημιουργίας περισσότερων 
νόμιμων μεταναστευτικών οδών, 
με βάση τις σχετικές διμερείς 
συμφωνίες. Υπογράμμισε επί-
σης και τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι χώρες πρώ-

της γραμμής στη Μεσόγειο, οι 
οποίες δέχονται «την πίεση» με-

γάλου αριθμού μεταναστών και 
αιτούντων άσυλο, ενώ συνάμα, 
είναι και υποχρεωμένες να δια-

σφαλίζουν και την αποτελεσμα-

τική προστασία των εξωτερικών 
συνόρων της ΕΕ!
Σχετικά με την Ενέργεια και το 
Περιβάλλον, οι δύο χώρες επα-

νέλαβαν τη δέσμευσή τους για 
την συνέχιση της συνεργασί-
ας στον τομέα της ενεργειακής 
ασφάλειας, υπογραμμίζοντας 
τον κοινό στόχο που είναι η με-

γαλύτερη δυνατή περιφερειακή 
διασυνδεσιμότητα, καθώς και η 
διαφοροποίηση των οδών και 
των μορφών ενέργειας, συμπε-

ριλαμβανομένων των ανανεώ-

σιμων πηγών ενέργειας, όπου η 
Ελλάδα έχει ήδη αναδειχθεί, σε 

ευρωπαϊκό ηγέτη. 
Η συνεργασία για την ανάπτυξη 
υποδομών ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στην Ελλάδα είναι 
δεδομένη και αποτελεί κοινή 
προτεραιότητα για την ενίσχυση 
του μέλλοντος της Ελλάδας ως 
εξαγωγέα ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, μεταξύ άλλων και 
μέσω της πρωτοβουλίας Green 
Aegean. 
Οι Ηνωμένες Πολιτείες υποστη-

ρίζουν τις προσπάθειες της Ελ-

λάδας να προωθήσει έργα δια-

σύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας, 
από διάφορες χώρες στην Ανα-

τολική Μεσόγειο, συμβάλλοντας 
έτσι στην ευρωπαϊκή ενεργειακή 
ασφάλεια και την προώθηση της 
καθαρής ενέργειας. 
Συνάμα, χαιρετίζουν την προ-

σχώρηση της Ελλάδας στην 
Πρωτοβουλία των Τριών Θα-

λασσών (Three Seas Initiative) 
ως ένα σημαντικό βήμα για την 
ενίσχυση του διαδρόμου Βορρά-
Νότου, που προάγει την περιφε-

ρειακή ενεργειακή συνεργασία. 
Εξήραν επίσης, την ηγετική θέση 
και τις προετοιμασίες της Ελ-

λάδας για τη διοργάνωση της 
9ης Διάσκεψης Our Ocean, τον 
Απρίλιο του 2024 και επανέλα-

βαν τη δέσμευσή τους να υπο-

στηρίξουν τις προσπάθειες σχε-

διασμού και τις προτεραιότητες 
της Ελλάδας, συμπεριλαμβανο-

μένης και της πράσινης ναυτι-
λίας… Χαιρέτισαν επίσης τον 
ηγετικό ρόλο της Ελλάδας στην 
περιοχή ως προς τη στρατηγική 
προώθησης της ασφάλειας των 
αερομεταφορών…
Οι δύο χώρες επιβεβαίωσαν τη 
δέσμευσή τους να καταπολεμή-

σουν την εμπορία ανθρώπων, 

να ενισχύσουν την ασφάλεια 
στον κυβερνοχώρο, να προω-

θήσουν την ασφάλεια των πε-

ριφερειακών αερομεταφορών, 
αλλά και να αντιμετωπίσουν τις 
νέες αναδυόμενες απειλές, τις 
κυβερνοεπιθέσεις, το ξέπλυμα 
χρήματος, την τρομοκρατία, το 
φονταμενταλισμό… 
Τα δύο έθνη αναγνώρισαν την 
οικονομική πρόοδο της Ελλάδας 
και τις συνεχιζόμενες προσπά-

θειές της για τη θεσμοθέτηση 
ενός μηχανισμού ελέγχου των 
άμεσων ξένων επενδύσεων, 
ο οποίος σχεδιάστηκε για την 
προστασία της εθνικής ασφά-

λειας της Ελλάδας και ως πύλης 
εισόδου στην Ευρώπη…
Οι Ηνωμένες Πολιτείες συνε-

χάρησαν την Ελλάδα για τον 
αριθμό-ρεκόρ τουριστών, ιδίως 
και από τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
κατά το έτος 2023, αναγνωρίζο-

ντας συνάμα την ιδιαίτερη ση-

μασία που έχει ο βασικός αυτός 
τομέας της οικονομίας, που εξα-

σφαλίζει τη συνεχή οικονομική 
ανάπτυξη και την απασχόληση! 
Η Ελλάδα από την πλευρά της, 
αναφέρθηκε στην ανάγκη κατο-

χύρωσης των υψηλών επιπέδων 
αεροπορικής σύνδεσης με τις 
ΗΠΑ, ώστε να διατηρηθούν και 
ενισχυθούν οι διμερείς τουριστι-
κές ροές. 
Αναγνωρίζοντας τον σημαντικό 
ρόλο της εκπαίδευσης και του 
πολιτισμού, ως «κινητήρια δύ-

ναμη» για την οικονομική ανά-

πτυξη, υπογράμμισαν την ανά-

γκη διατήρησης και επαύξησης 
της ακαδημαϊκής εξωστρέφειας 
και διαφάνειας στη συνεργα-

σία, ιδιαίτερα στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση και την έρευνα… 
Επιβεβαίωσαν συνεπώς, τη δέ-

σμευσή τους να ενισχύσουν τη 
συνεργασία τους στον τομέα της 
εκπαίδευσης, μέσω της προσφο-

ράς περισσότερων ευκαιριών 
για ανταλλαγή Αμερικανών και 
Ελλήνων φοιτητών… 
Οι δύο χώρες επαναβεβαίωσαν 
επίσης τη δέσμευσή τους στην 
κατοχύρωση της διαφορετικότη-

τας, της ισότητας, της συμπερί-
ληψης και της προσβασιμότητας 
στην εκπαιδευτική και πολιτιστι-
κή συνεργασία και τόνισαν τις 
ευκαιρίες ανταλλαγής βέλτιστων 
πρακτικών στην εκπαίδευση 
χωρίς αποκλεισμούς… Υπενθυ-

μίζοντας δε και την ενισχυμένη 
διμερή συνεργασία για την επι-
στροφή στην Ελλάδα, έργων 
τέχνης που αποκτήθηκαν παρά-

νομα…
Τέλος, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
και η Ελλάδα, επαναβεβαίωσαν 
τους βαθύτατους και διαχρονι-
κούς δεσμούς μεταξύ των λαών 
των δύο εθνών και την κοινή μας 
αφοσίωση στη δημοκρατία, την 
καινοτομία και τη διεύρυνση των 
εκπαιδευτικών ευκαιριών για 
όλους, ανεξάρτητα από το υπό-

βαθρο ή τις ικανότητές τους… 
Σημείωση της σύνταξης

Το περίεργο με εμάς τους Έλλη-

νες είναι η «μιζέρια» που χαρα-

κτηρίζει, ορισμένους από εμάς… 
Με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
περίπτωση, ένας υπουργός ότι 
και να κάνει, χωρίς να «ψάξου-

με» ώστε να βρούμε σε κάθε 
περίπτωση «ψεγάδια» για να 
«ακυρώσουμε» σε κάθε περί-
πτωση ακόμη κι αν είναι λχ σω-

τήριο για το μέλλον της Χώρας 
μας…

Σάκης Δημητρακόπουλος

Κοπή της Βασιλόπιτας στην 
Ιερά Μητρόπολη Βελγίου

Επίσκεψη Υφυπουργού Εξωτερικών, 
Γιώργου Κώτσηρα στις Βρυξέλλες, 
από 19 έως 21 Φεβρουαρίου 2024

Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και 
εκδίδεται από το Ελληνικό και  

Διαπολιτιστικό Κέντρο  Βρυξελλών 

Πέθανε σε ηλικία 100 ετών, 
ο Χένρι Κίσινγκερ, πρώην 

Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, 
σε μία περίοδο όπως το 1974, 
όπου η Τουρκία έκανε την επέμβα-

σή της στην Κύπρο, όπου, αναμ-

φισβήτητα, είχε βάλει και ο Χένρι 
Κίσινγκερ το χέρι του…
Πρόκειται για μία ιστορική μορ-

φή της αμερικανικής διπλωματί-
ας αλλά και μία «αμφιλεγόμενη»  
προσωπικότητα, εξαιτίας του 
«κυνισμού» που χαρακτήριζε την 
θητεία του ως υπουργού Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ, επί των ημερών του 
Ρίτσαρντ Νίξον και του Τζέραλντ 
Φορντ στην προεδρία. 
Υπήρξε ο βασικός διαμορφωτής 
της αμερικανικής εξωτερικής πο-

λιτικής τα χρόνια του ψυχρού πο-

λέμου και συνέβαλε ενεργά στην 

προσέγγιση με τη Μόσχα και με το 
Πεκίνο… Επίσης, του χρεώνεται 
και η εμπλοκή του στο πραξικόπη-

μα της 11ης Σεπτεμβρίου 1973 στη 
Χιλή…
Για πολλά χρόνια, ορισμένοι υπο-

στήριζαν πως έπρεπε ο Χένρι Κί-
σινγκερ να δικαστεί για εγκλήματα 
πολέμου, εξαιτίας του συχνά απρο-

κάλυπτου ρόλου του στις διάφορες 
«επεμβάσεις» των ΗΠΑ, στην Λα-

τινική Αμερική και αλλού… 
Αναμφισβήτητα, υπήρξε ένας πο-

λιτικός «ιδιαίτερα πραγματιστής», 
στον οποίο  πιστώνεται και η «αμε-

ρικανική Realpolitik»… Ήταν όμως 
και μία περίπλοκη προσωπικότη-

τα, η οποία προκαλούσε άλλοτε 
θαυμασμό και άλλοτε μίσος Οργανώνονται και φέτος στο 

Νεοελληνικό τμήμα του IHECS 
Academy οι εξετάσεις για την από-

κτηση Πιστοποιητικού Ελληνομά-

θειας για Έλληνες και ξένους, από 
το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας του 
Υπουργείου Παιδείας. 
Οι εγγραφές ξεκίνησαν την 1η Φε-

βρουαρίου και θα διαρκέσουν έως 

τις 20 Μαρτίου 2024.
Οι εξετάσεις θα διεξαχθούν στις 
Βρυξέλλες στις 14, 15 και 16 Μαΐου 
2024, ανάλογα με το επίπεδο του 
κάθε ενδιαφερόμενου.
Περισσότερες πληροφορίες  μπο-

ρείτε να βρείτε στην παρακάτω  ηλε-

κτρονική διεύθυνση.
E-mail:certificatgrec@hotmail.com

Εξετάσεις για το Πιστοποιητικό 
Ελληνομάθειας στις Βρυξέλλες

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Κώτσηρας, παραβρέ-

θηκε στις Βρυξέλλες από τη Δευτέρα 
19 έως την Τετάρτη 21 Φεβρουαρί-
ου 2024.

Κατά την παραμονή του στις Βρυ-

ξέλλες, ο κ. Κώτσηρας συναντήθηκε 
στις 19/2 με εκπροσώπους και μέλη 
της ομογένειας του Βελγίου στην 
Πρεσβευτική Κατοικία, όπου αφού 
παρουσίασε τους στόχους και τις 
προτεραιότητες της Κυβέρνησης, 
με τη σειρά του, ο κάθε εκπρόσω-

πος φορέα, αφού συνεχάρη τον κ. 
Κώτσηρα για την πρωτοβουλία του, 
αλλά και τη την Πρεσβεία, αναφέρ-

θηκε στα ιδιαίτερα προβλήματα του 
χώρου του, αλλά και στα πιο γενικά 
που αφορούν συνολικά τον «Εκτός 
Ελλάδας Ελληνισμό»!

Την Τρίτη 20 Φεβρουαρίου ο Υφυ-

πουργός συμμετείχε, ως ομιλητής, 
σε εκδήλωση της πρωτοβουλίας 
«BrainReGain-Ελληνισμός εν δρά-

σει» με θέμα την προσέλκυση τα-

λέντων και τον επαναπατρισμό εξει-

δικευμένου ανθρώπινου δυναμικού 
στην Ελλάδα.

O Υφυπουργός Εξωτερικών επι-
σκέφτηκε επίσης τον Σεβασμιότατο 
Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχο 
Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου 
κ. Αθηναγόρα, με τον οποίο συ-

ζήτησαν θέματα που αφορούν τις 
σχέσεις και συνεργασίες ανάμεσα 
στην Ορθόδοξη Εκκλησία και την 
Ελληνική Κυβέρνηση. 

Στην συνέχεια, επισκέφθηκαν το 
Κεστεκίδειο Ελληνικό Σχολείο Βρυ-

ξελλών, που είναι και το μόνο αμιγές 
Ελληνικό Σχολείο των Βρυξελλών. 
Το οποίο είναι εξάλλου κι ένα δείγ-

μα αγαθής και παραγωγικής συνερ-

γασίας ανάμεσα στον Μητροπολίτη 
Βελγίου και τις Ελληνικές Αρχές. 
Κατά την επίσκεψή τους διαπίστω-

σαν ταυτόχρονα και την εξέλιξη των 

εργασιών που εκτελούνται, προ-

κειμένου το κτίριο να πιστοποιηθεί 
από τις βελγικές και τις ελληνικές 
αρμόδιες Υπηρεσίες.

Την Κυριακή, στις 14 Ιανουαρίου 
2024, κόπηκε η Βασιλόπιτα στις 

Βρυξέλλες, στην Ιερά Μητρόπολη 
Βελγίου, Ολλανδίας και Λουξεμ-

βούργου, η οποία πραγματοποιήθη-

κε απευθείας μετά τον Εσπερινό της 
Κυριακής.
Στις Βρυξέλλες, έχει πλέον σιωπηλά 
«καθιερωθεί» η κοπή της Βασιλό-

πιτας στη Μητρόπολη Βρυξελλών, 
να δίνει το έναυσμα για έναρξη των 
σχετικών με την κοπή της Βασιλόπι-
τας εκδηλώσεων, στους διάφορους 
φορείς των Βρυξελλών…
Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους εκπρόσωποι των 
Διπλωματικών και Στρατιωτικών 
Αρχών, μεταξύ των οποίων παρα-

βρέθηκαν, ο πρόσφατα αναχωρών 
λόγω συνταξιοδότησης Πρέσβης 
Διονύσιος Καλαμβρέζος και η νέα 

μας Πρέσβης της Ελλάδας στο Βέλ-

γιο κα Σοφία Γραμματά, καθώς και 
άλλοι διπλωμάτες και στρατιωτικοί, 
εκπρόσωποι φορέων και πολύς κό-

σμος

Την Κυριακή 21 Ιανουαρίου 
2024, στον Μητροπολιτικό 

Ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρ-

χών Βρυξελλών, τελέστηκε τρι-
σαρχιερατική Θεία Λειτουργία, με 
προεξάρχοντα τον Σεβασμιότατο 
Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχο 
Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου 
κ. Αθηναγόρα, συλλειτουργού-

ντων των Θεοφιλεστάτων Επισκό-

πων Απολλωνιάδας κ. Ιωακείμ, 
βοηθού Επισκόπου της Ιεράς Μη-

τροπόλεως Βελγίου, και Τανάγρας 
κ. Αποστόλου, νέο Διευθυντή του 
Γραφείου της Αντιπροσωπείας 
της Εκκλησίας της Ελλάδας, στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και με την 
συμμετοχή κληρικών της Ιεράς 
Μητροπόλεως.
Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας 
τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο 
του μακαριστού Μητροπολίτη 
Βελγίου κ. Παντελεήμονα καθώς 
και το μνημόσυνο του μακαριστού 
Επισκόπου Ευμενείας κ. Μαξίμου, 
μνημονεύοντας μαζί τους και τους 

μακαριστούς Μητροπολίτες Σάρ-

δεων κ. Μάξιμο και Σταυρουπόλε-

ως κ. Μάξιμο…
Το μνημόσυνο τίμησαν με την πα-

ρουσία τους ο Γενικός Πρόξενος 
της Ελλάδος στο Βέλγιο Εξοχό-

τατος κ. Βασίλειος Ζαρμπάλης 
καθώς και Άρχοντες της Αγίας του 
Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας.
Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης, 
έλαβε τον λόγο και αναφέρθηκε 
στο μακαριστό προκάτοχό του 
Μητροπολίτη Παντελεήμονα και 
στον επίσκοπο Μάξιμο, οι οποίοι, 
με θυσίες και κόπους, πρόσφεραν  
στην Ιερά Μητρόπολη Βελγίου, 
καθ’ όλη την διάρκεια της ιερατι-
κής και αρχιερατικής τους διακο-

νίας.
Ο Μητροπολίτης Βελγίου αναφέρ-

θηκε επίσης, πιο εκτεταμένα, στο 
ιστορικό και τη δράση του κ. Πα-

ντελεήμονα, από το ξεκίνημά του, 
το 1957, όταν ως νεαρός κληρικός 
ήρθε και ξεκίνησε την αποστολική 
του δράση στο Βέλγιο

Η κοπή της Βασιλόπιτας 
από τον Μητροπολίτη μας

Άποψη από τη συνάντηση του Υφυπουργού Γιώργου Κώτσηρα
με εκπροσπώπους της Ομογένειας του Βέλγιου

Πέρασε στη Βουλή με 176 ψήφους
ο γάμος των ομοφύλων

Με αρκετές αποχές, κυβέρνηση 
με τα τέσσερα κόμματα της 

αντιπολίτευσης, πέρασε με 176 ψή-

φους υπέρ από την Ολομέλεια της 
Βουλής, το νομοσχέδιο για τον γάμο 
ομοφύλων παρότι προκάλεσε σο-

βαρές αντιδράσεις και συζητήσεις 
στους κόλπους όλων των κομμάτων 
της αντιπολίτευσης και της Κυβέρ-

νησης.
Δηλαδή, της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ, του 
ΠΑΣΟΚ, της Νέας Αριστεράς και της 
Πλεύσης Ελευθερίας, που υπερψή-

φισαν το νομοσχέδιο, αλλά και στα 
κόμματα που το καταψήφισαν, δη-

λαδή το ΚΚΕ, η “Ελληνική Λύση”, η 
“Νίκη” και οι “Σπαρτιάτες”, προκλή-

θηκαν επίσης σοβαρές αντιδράσεις 
και συζητήσεις...
Παρά τις αποχές, για μία κυβέρνηση 
της Κεντροδεξιάς, με συντηρητική 
συνεπώς παράδοση, πρόκειται για 
μία αναμφισβήτητη επιτυχία! Όμως, 
τα κόμματα της αριστεράς, στο σύ-

νολό τους, δεν είχαν άλλη επιλογή, 
εφόσον, σύμφωνα με τις «αρχές 
τους», αν ψήφιζαν κατά, θα το πλή-

ρωναν την «μικροψυχία» τους πολύ 
ακριβά, σε σημείο που θα έπρεπε 
να «κρυφτούν» απέναντι στην πλει-
οψηφία των ψηφοφόρων τους…
Αναμφισβήτητα, πρόκειται για μία 
σημαντική στιγμή για το ελληνικό 
Κοινοβούλιο, εφόσον, πέντε κόμ-

ματα, υποστηρίξαν μια νομοθετική 
πρωτοβουλία, κάτι που δεν συμβαί-
νει συχνά στη Βουλή μας. Δηλαδή 
να απαντήσει θετικά σε ένα σοβαρό 
αίτημα μιας μειονότητας της ελληνι-
κής κοινωνίας! Ειδικά, που αφορά 
ένα αυτονόητο δικαίωμα στην ισο-

νομία…
Εξάλλου, τα πολυάριθμα συγχαρη-

τήρια που έστειλαν στην Ελλάδα, 
πολλές χώρες και ιδιαίτερα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι τυ-

χαία!

Κοπή της Βασιλόπιτας της 
ΝΟΔΕ στις Βρυξέλλες

Με την ευκαιρία της παρου-

σίας του στις Βρυξέλλες ο 
Υφυπουργός Γιώργος Κώτση-

ρας, υπήρξε και ο κεντρικός 
ομιλητής στην κοπή της Βασι-
λόπιτας της ΝΟΔΕ, στην οποία 
παραβρέθηκε πολύς κόσμος. 

Επίσης παραβρέθηκαν και 
απηύθυναν χαιρετισμό οι Ευ-

ρωβουλευτές Στέλιος Κυμπου-

ρόπουλος και η Άννα-Μισέλ 
Ασημακοπούλου, χαιρετισμό 
απηύθυνε και ο Μαργαρίτης 
Σχοινάς «ως μέλος».
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Κοπή της Βασιλόπιτας 
του Ελληνικού Κέντρου και της 

Ένωσης Πελοποννησίων

Από τη Δευτέρα 19 έως την 
Παρασκευή 23 Φεβρουαρί-

ου 2024, πραγματοποιήθηκε στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (κτίριο 
PAUL-HENRI SPAAK,στην αίθουσα 
YEHUDI MENUHIN Area), έκθεση με 
τίτλο «Greek Cultural & gastronomic 
week». Πρωτεργάτης αυτής της εκ-

δήλωσης ήταν ο Ευρωβουλευτής 
της Νέας Δημοκρατίας κ. Στέλιος 
Κυμπουρόπουλος σε συνεργασία 
με το Λύκειο Ελληνίδων Βρυξελλών 
και την Ελληνική Kοινότητα Βρυξελ-

λών.
Τα εγκαίνια της έκθεσης πραγμα-

τοποιήθηκαν τη Δευτέρα 19 Φε-

βρουαρίου 2024 στο κτίριο PAUL-
HENRI SPAAK, αίθουσα YEHUDI 
MENUHIN Area.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης/ 
έκθεσης έγινε παρουσίαση ελληνι-
κών παραδοσιακών φορεσιών και 
χορών από το Λύκειο Ελληνίδων 
Βρυξελλών.
Στο χώρο της έκθεσης υπήρχαν 
ελληνικές παραδοσιακές φορεσιές 
από όλη την Ελλάδα, οι οποίες, 
όπως και κάθε άλλες μορφές ενδυ-

μασίας, αποτελούν ένα σημαντικό 

στοιχείο της πολιτισμικής μας κλη-

ρονομιάς. Στην παραδοσιακή ελλη-

νική κουλτούρα, κάθε φορεσιά προ-

βάλει διαφορετικά μηνύματα για την 
κοινωνική θέση ενός ατόμου, ως ένα 
σύνθετο σημειολογικό πορτρέτο. Η 
φορεσιά καταδεικνύει τον τόπο 
προέλευσης, την κοινωνική θέση, το 
επάγγελμα και τη λεπτομερή οικογε-

νειακή κατάσταση ενός ατόμου. 
Ταυτόχρονα υπήρχαν και προϊόντα 
Προστατευόμενης Ονομασίας Προέ-

λευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) από 
τις Περιφέρειες Ηπείρου, Δυτικής 
Ελλάδας, Νοτίου Αιγαίου, Κρήτης 
και από το Σύνδεσμο Ελληνικού 
Οίνου . Σκοπός της έκθεσης ήταν η 
ανάδειξη του ελληνικού πολιτισμού 
μέσω της προβολής της πλούσιας 
ελληνικής φορεσιάς και των ελληνι-
κών προϊόντων.
Την έκθεση επισκέφτηκαν Ευρωβου-

λευτές, επιστημονικοί συνεργάτες 
και εξωτερικοί επισκέπτες από την 
ελληνική κοινότητα του Βελγίου καθ’ 
όλη την εβδομάδα, οι οποίοι έφυγαν 
με τις καλύτερες εντυπώσεις.
Συγχαρητήρια σε όλους τους συντε-

λεστές.  

Το Σάββατο 20 Ιανουαρίου 2024, 
πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδιο 

και φιλικό κλίμα η καθιερωμένη 
κοπή βασιλόπιτας του Λυκείου Ελ-

ληνίδων στην αίθουσα του Centre 
Sportif στο Woluwe-Saint-Pierre, το 

Λύκειο Ελληνίδων Βρυξελλών υπο-

δέχθηκε τη νέα χρονιά με τα μέλη 
και τους φίλους του, τους χορευτές 
του και τα παιδιά σε ένα ζεστό κι 
οικογενειακό κλίμα.

Εκδήλωση της ΝΔ Βρυξελλών

Σε ιδιαίτερα εγκάρδιο κλίμα 
πραγματοποιήθηκε στις Βρυ-

ξέλλες, η συνάντηση εργασίας του 
κ. Μαργαρίτη Σχοινά με Γενικό 
Γραμματέα του Γραφείου της Ορ-

θόδοξης Εκκλησίας στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, Πρωτοπρεσβύτερο 
Δρ. Κωνσταντίνο Κενανίδη, στον 
οποίο ο κ. Σχοινάς ευχήθηκε επι-
τυχία στα νέα του καθήκοντα και 
εξέφρασε την αμέριστη συμπαρά-

σταση, συμβολή και συνέργεια, 
τόσο του ιδίου, όσο και των συ-

νεργατών του στις προτεινόμενες 
δράσεις.
Στη συνάντηση διαπιστώθηκε η 

σύμπνοια απόψεων και η διάθεση 
για προώθηση κοινών δράσεων, 
οι οποίες θα προάγουν τις προτε-

ραιότητες τόσο της Μητρός Εκκλη-

σίας, όσο και αυτές της Ευρωπα-

ϊκής Ένωσης, στο προβλεπόμενο 
πλαίσιο του άρθρου 17 της Συνθή-

κης της Λισαβώνας.
Το Γραφείο της Ορθοδόξου Εκ-

κλησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ιδρύθηκε από την Αγία και Ιερά 
Σύνοδο του Οικουμενικού Πα-

τριαρχείου το 1994 και σήμερα 
λειτουργεί υπό την Προεδρία του 
Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Βελ-

γίου κ. Αθηναγόρα.

Για την οικονομία χώρου και λόγω 
έλλειψης ενημέρωσης μας σας 

παραθέτουμε συνοπτικά παρακάτω 
και άλλες εκδηλώσεις που έλαβαν 
ήδη χώρα ή που θα λάβουν προ-

σεχώς.
20/01/2024 - κοπή Βασιλόπιτας της 
Ελληνικής Κοινότητας Λιέγης
20/01/2024 - κοπή Βασιλόπιτας της 
Ελληνικής Κοινότητας Σαρλερουά
20/01/2024 - κοπή Βασιλόπιτας της 
Ελληνικής Κοινότητας στο Namur
21/01/2024 - προβολή ντοκιμαντέρ 

«La rose Blanche» στην Ελληνική 
Κοινότητα Βρυξελλών
27/01/2024 - Bιβλιοπαρουσίαση 
‘’Aνοιχνεύοντας το Ρεμπέτικο» KKE 
Bελγίου
04/02/2024 - Γενική Συνέλευση
Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών
10/02/2024 - κοπή Βασιλόπιτας του 
Συλλόγου Θρακιωτών Βρυξελλών
24/02/2024 – Ντίσιμο του Manneken 
Pis σε Εύζωνα
23-26/05/2024 - ΘΕΣΠΙΣ θεατρική 
παράσταση Λυσιστράτη

Βασιλόπιτα από το 
Λύκειο Ελληνίδων Βρυξελλών

Πάνω από 200 άτομα συμμετεί-
χαν στην ενωτική κοπή της βα-

σιλόπιτας, που πραγματοποιήθηκε 
την Κυριακή 28 Ιανουαρίου στην 
αίθουσα εκδηλώσεων της Ελληνι-
κής Κοινότητας Βρυξελλών (Ε.Κ.Β.). 
Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από 
την Ε.Κ.Β. και 10 συλλόγους της 
ελληνικής διασποράς : την Ελληνι-
κή Ένωση για την Ομοσπονδία της 

Ευρώπης – Παράρτημα Βρυξελλών, 
το Ελληνικο Κεντρο Λαογραφικων 
Μελετων Βρυξελλων – (Tradidanse 
Asbl ), το Ελληνικο Και Διαπολιτι-
στικό Κεντρο Βρυξελλων, τον  Ελ-

ληνικό Κύκλο Σύγχρονων Μελετων, 
την  Ένωση Πελοποννησίων Βελγί-
ου “Ο Μοριάς”, την Θεατρική Ομά-

δα “Θέσπις”, τον Σύλλογο Ελλήνων 
Υπαλλήλων Διεθνών Οργανισμών 
(Σ.Ε.Υ.Δ.Ο.), τον Σύλλογο Κρητών 
Βελγιου, το Λύκειο των Ελληνίδων 
Βρυξελλών και τον Σύλλογο Ποντίων 

«Καμίαν ‘κ εν αργός».
Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους η νέα Πρέσβης 
της Ελλάδος στο Βέλγιο κ. Σοφία 
Γραμματά, ο Πρόξενος κ Βασίλειος 
Ζαρμπάλης, ο Δήμαρχος του Saint-
Gilles κ.Jean Spinette. Την βασιλό-

πιτα ευλόγησαν, ο Μητροπολίτης 
μας Αθηναγόρας και ο Επίσκοπος 
Τανάγρας Θεοφιλέστατος.

Η βασιλόπιτα μοιράστηκε στους πα-

ρευρισκόμενους μαζί με εορταστικά 
παραδοσιακά γλυκά και αλμυρά 
εδέσματα και το δώρο για το τυχερό 
φλουρί ήταν ένα καλάθι με ελληνικά 
προϊόντα. 
Το χορευτικό “Κερασιά” της Ελλη-

νικής Κοινότητας Βρυξελλών  και 
το χορευτικό του Ελληνικού και Δι-
απολιτιστικού Κέντρου Βρυξελλών, 
με την εξαιρετική τους εμφάνιση 
κορύφωσαν το γιορτινό κλίμα της 
εκδήλωσης.

Ενωτική κοπή της Βασιλόπιτας στην 
Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών

Σε ένα ζεστό και γιορτινό κλίμα 
πραγματοποιήθηκε στις 4 Φε-

βρουαρίου η ετήσια κοπή της βασι-
λόπιτας του Ελληνικού και Διαπο-

λιτιστικού Κέντρου Βρυξελλών (στο 

εξής Ελληνικό Κέντρο) και της Ένω-

σης Πελοποννησίων “Ο Μοριάς”. 

Η κοινή εκδήλωση πραγματοποιή-

θηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
Ελληνικού Κέντρου, όπου την βασι-
λόπιτα ευλόγησε ο Πελοποννήσιος 
πατέρας Γεώργιος που προεξάρχει 
στην τέλεση της Θείας Λειτουργίας 
στον Ιερό Ναό της Αγίας Μαρίνας.

Το πλήθος του κόσμου που κατέ-

κλυσε την αίθουσα, απόλαυσε τα 
γλυκά και αλμυρά κεράσματα που 
πρόσφεραν οι διοργανωτές και ο 
ενθουσιασμός του με την παρουσία 
του χορευτικού του Ελληνικού Κέ-

ντρου, είχε ως συνέπεια στην συνέ-

χεια να στηθεί ένα μικρό γλέντι που 
κράτησε αρκετή ώρα. 

Το Ελληνικό Κέντρο και η Ένωση 
Πελοποννησίων “Ο Μοριάς”, ευ-

χαρίστησε τον κόσμο για την συ-

γκινητική τους παρουσία και τους 
ευχήθηκε να έχουν αυτοί και οι 
οικογένειες τους μια ευτυχισμένη 
χρονιά με υγεία.  

Πάνω από 70 διπλωματικές και 
προξενικές Αρχές της Ελλάδας 

στο εξωτερικό, προγραμμάτισαν και 
υλοποίησαν πάνω από 100 δράσεις 
για τον εορτασμό της Παγκόσμιας 
Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας.
Οι εκδηλώσεις έγιναν κατόπιν πρω-

τοβουλίας του Υφυπουργού Εξωτε-

ρικών, Γιώργου Κώτσηρα, και της 
κεντρικής υπηρεσίας του Υπουρ-

γείου Εξωτερικών. Ο κ. Κώτσηρας 
συνεχάρη τις Διπλωματικές μας 
Αρχές για την ανταπόκρισή τους και 
υπογράμμισε πως η ανάδειξη της 
ελληνικής γλώσσας και του ελληνι-
κού πολιτισμού αποτελεί έναν από 
τους βασικούς στρατηγικούς μας 

στόχους. 
Συνεπώς, οι συντονισμένες δράσεις 
και οι πρωτοβουλίες για την ενίσχυ-

ση της ελληνομάθειας, την προβολή 
της οικουμενικής διάστασης της 
γλώσσας μας και του πολιτισμού 
μας θα συνεχιστούν… 
Είτε με διαλέξεις, μαθητικούς δια-

γωνισμούς, απαγγελίες ελληνικής 
ποίησης, απονομή πιστοποιητικών 
ελληνομάθειας, κ.α. 
Είτε με τα τμήματα της ελληνικής 
γλώσσας, τα ελληνόγλωσσα σχο-

λεία, τις ελληνικές παροικίες και 
κοινότητες, καθώς και τα Κέντρα 
Πολιτισμού… Αξιοποιώντας βέβαια 
και τη σύγχρονη τεχνολογία

Ελλάδα της θάλασσας,
Ελλάδα της γλώσσας μας

Η εκδήλωση που οργανώθηκε 
στις Βρυξέλλες με αφορμή 

την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 
Γλώσσας, ήταν μία πολυδιάστατη 
πολιτιστική εκδήλωση με προβολή 
ταινίας με θέμα τον εορτασμό της 
θάλασσας τον χειμώνα στην Ελ-

λάδα (Winter Sea), και περιείχε 
απαγγελία ποίησης και ζωντανή 
μουσική.
Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε 
από την Ελληνική Πρεσβεία στο 
Βέλγιο, την Ελληνική Κοινότητα 
Βρυξελλών και τον Ελληνικό Κύ-

κλο, καθώς και τα Εμπορικά Επι-
μελητήρια Ιονίων Νήσων και έλαβε 
χώρα στην αίθουσα της Ελληνικής 
Πρεσβείας, την Πέμπτη 8 Φεβρου-

αρίου 2024.
Απεύθυναν χαιρετισμό, η νέα  
Πρέσβης της Ελλάδας κα Σοφία 
Γραμματά και η Συντονίστρια του 
Γραφείου Εκπαίδευσης της Ελ-

ληνικής Πρεσβείας, κα Φωτεινή 
Κολλάρα.
Η εκδήλωση, μεταξύ άλλων, περι-
είχε:
-Έκθεση φωτογραφίας
-Ομιλία της Αρτέμιδος Μενούνου, 
τ. Λέκτορα στο Πανεπιστήμιο της 
Μονς, στη Σχολή Μετάφρασης και 
Διερμηνείας: “Ετυμολογία μέσω 
των ελληνικών ριζών: Φιλοσοφι-
κές και μυθολογικές διαστάσεις
-Χαιρετισμούς από τον Αντιπρό-

εδρο της Ελληνικής Κοινότητας 
Βρυξελλών Λάμπη Κοντονή και 
τον Πρόεδρο του Ελληνικού Κύ-

κλου Μιχάλη Κρητικό.
-Ποιήματα Διονυσίου των : Σολω-

μού, Άγγελου Σικελιανού, Κωνστα-

ντίνου Καβάφη και Γεωργίου Σεφέ-

ρη, τα οποία απάγγειλαν η Όλγα 

Ράγος και η Μαρία Πατακιά
-Εισαγωγή από τη φωτογράφο και 
εικαστικό Bernadette Mergaerts
-Ταινία μικρού μήκους Χειμερινοί 
Κολυμβητές / Winter swimmers, 
Σκηνοθεσία Bernadette Mergaerts 
& Evert De Maeyer
-Ποιήματα για τη θάλασσα του Βα-

σίλη Πανδή και της Κατίνας Βλά-

χου. Απαγγελία από Όλγα Ράγος 
και Μαρία Πατακιά
- Ζωντανή μουσική με κύριο θέμα 
«Η Θάλασσα» από τους μουσι-
κούς Πράξιλλα Μπότου (Φλάουτο) 
και Γιώργο Μουστάκα (Κιθάρα)
-Η Βελγίδα φωτογράφος και εικα-

στικός Bernadette Mergaerts, η 
οποία έχει, από το 2015, εστιάσει 
την προσοχή της σε έργα περί το 
Ιόνιο πέλαγος το χειμώνα. Γνώρι-
σε ντόπιους ποιητές, συγγραφείς 
και μουσικούς και μέσα από τα 
κύματα προέκυψαν στενές συνερ-

γασίες. Μεταξύ των οποίων : Το 
βιβλίο φωτογραφιών/ποιημάτων 
Τα ελάχιστα / Ni plus ni moins 
στα ελληνικά και τα γαλλικά, 
που εκδόθηκε το 2018 με την συ-

νεργασία της ποιήτριας Κατίνας 
Βλάχου. Την έκδοση Τα ελάχιστα 
/ Essentials, τον περασμένο Δε-

κέμβριο, Το βιβλίο καλλιτεχνικών 
αντικειμένων «Balkan Men» με 
τον Έλληνα ποιητή Βασίλη Πανδή, 
το 2019. Ενώ ο Ιάπωνας βιβλιοδέ-

της Tatsuya Inuikawa σχεδίασε το 
«καταφύγιο» για το βιβλίο. Καθώς 
και άλλες συνεργασίες…
Περιττό να πούμε πως η εκδήλωση 
ήταν «πλούσια» και άρτια οργα-

νωμένη. Τα συγχαρητήριά μας σε 
όλους τους συντελεστές.

Συνοπτικά και άλλες εκδηλώσεις του 
Ελληνισμού στο Βέλγιο

Άποψη από την Ενωτική κοπή της Βασιλόπιτας στην ΕΚΒ, από αριστερά 
ο πρ. της ΕΚΒ Φ. Κοτσαρίδης, η Πρέσβης κα Γραμματά ενώ απευθύνει 

χαιρετισμό, ο π. Κ. Κενανίδης, ο Μητροπολίτης μας κ Αθηναγόρας 
και ο Πρόξενος μας Β. Ζαρμπάλης

Συνάντηση του Μαργαρίτη Σχοινά με τον 
Γενικό Γραμματέα του Γραφείου της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ε.Ε. 
π. Κωνσταντίνο Κενανίδη

Συνάντηση Φ. Φόρτωμα με τον 
Υφυπουργό Εξωτερικών Γ. Κώτσηρα

Η συνάντηση με τον υφυπουργό 
Εξωτερικών κ. Γιώργο Κώτση-

ρα, έγινε την Πέμπτη 25 Ιανουαρί-
ου 2024, αμέσως μετά την εκλογή 
του στην Προεδρία της Ειδικής 
Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού 
της Διασποράς, του βουλευτή Κυ-

κλάδων της Νέας Δημοκρατίας, κ. 
Φίλιππου Φόρτωμα.
Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν 
τα θέματα που απασχολούν τον 
ελληνισμό της διασποράς ενόψει 
της ανάληψης της Προεδρίας της 
Επιτροπής Ελληνισμού της Δια-

σποράς εκ μέρους του κ. Φόρτω-

μα. Ο κ. Υφυπουργός και ο νέος 
Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Φόρ-

τωμας, συζήτησαν το πεδίο συ-

νεργασίας μεταξύ του Υπουργείου 
και της Επιτροπής στο πλαίσιο 
των εκατέρωθεν αρμοδιοτήτων.
Μετά τη συνάντηση, ο κ. Φόρτω-

μας δήλωσε: «Η συνεργασία με 
την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-

γείου Εξωτερικών στο πλαίσιο 
των καθηκόντων μου ως Προέ-

δρου της Επιτροπής Ελληνισμού 
της Διασποράς είναι αυτονόητη. 
Αταλάντευτος σκοπός της Επιτρο-

πής θα είναι η κατά τον καλύτερο 
τρόπο επίτευξη των αρμοδιοτήτων 
της, ενώ η συζήτησή μας, με τον 
κ. Υφυπουργό, ήταν εξαιρετικά 
γόνιμη

Την Δευτέρα 31/1 η ΝΔ Βελγίου 
οργάνωσε στις Βρυξέλλες, συ-

νάντηση με ομιλήτρια την Μαρία 
Συρεγγέλα, Βουλευτή Αθηνών και 
Γραμματέα της Πολιτικής Επιτρο-

πής της ΝΔ. Την εκδήλωση, στην 
οποία συμμετείχε πολύς κόσμος 
χαιρέτισε ο Γραμματέας Ελληνι-
σμού της Διασποράς της ΝΔ, Νί-
κος Θεοδωρόπουλος.

Από αριστερά: Η Π. Παλαιολόγου, γρ. Ε.Π., η Φ. Κότσογλου ταμ. ΕΚ, 
ο π Γεώργιος, ο Σ. Δημητρακόπουλος πρ., ο Π. Κουρκουτέλης γρ. ΕΚ 

Εκδήλωση της Αργώ Βρυξελλών
Στις 7 Φεβρουαρίου 2024, η Αργώ 

Βρυξελλών (ARGO BRUSSELS 
HELLENIC NETWORK), οργάνωσε 
μία πολύ ενδιαφέρουσα ομιλία, με 
τον καθηγητή Πάνο Τσακλόγλου, 
Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνι-

κής Ασφάλισης, o οποίος ανέπτυξε 
το θέμα: «Τα επόμενα βήματα της 
ελληνικής οικονομίας, μετά τα μνη-

μόνια». Ήταν, κατά γενική ομολο-

γία, μία πολύ ενδιαφέρουσα ανά-

πτυξη του θέματος!

Βασιλόπιτα του Συλλόγου Κρητών
Στις 3 Φεβρουαρίου ο το Σύλ-

λογος Κρητών Βελγίου, έκοψε 
και την δική του Βασιλόπιτα στην 
έδρα του, στις Βρυξέλλες.

Την Βασιλόπιτα ευλόγησε ο ιε-

ρέας, πατέρας Λύκος, ενώ την 

Βασιλόπιτα έκοψε ο αντιπρόεδρος 
Γιώργος Μαγκλής.
Στη συνέχεια, το κρητικό συγκρό-

τημα των Γιώργο και Λευτέρη 

Λυβιάκη, δημιούργησε μία πολύ 
όμορφη και χορευτική ατμόσφαι-
ρα.

Ηπειρώτικο γλέντι στις Βρυξέλλες
Το Σάββατο 17 Φεβρουαρίου 

2024, ο Σύλλογος Ηπειρωτών 
Βελγίου, ένας από τους παλιότε-

ρους συλλόγους όπου αριθμεί και 
πολλά μέλη, διοργάνωσε μουσι-
κοχορευτική βραδιά στην αίθουσα 
Hall des Sports R. Beauthier στο 
Ganshoren.
Την εκδήλωση κάλυψε το μου-

σικό συγκρότημα του Μιχάλη 
Μπραχόπουλου με το χορευτικό 
του συλλόγου να ξυπνάει μνήμες 
από τα τοπικά πανηγύρια και μας 
μεταφέρει νοερά στην πάντα φιλό-

ξενη Ήπειρο.
Μπράβο στα παιδιά για τη ζω-

ντάνια τους και την συνέχιση της 
παράδοσης

Εκδηλώσεις για τον εορτασμό της 
Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής 
Γλώσσας από διπλωματικές αρχές

Την Παρασκευή 26/01/24, στο  
Ελεύθερο Πανεπιστήμιο Βρυξελ-

λών, ο Ελληνικός Κύκλος Βρυξελ-

λών (ULB) διοργάνωσε εκδήλωση 
-συνάντηση μνήμης για τον μεγάλο 
Έλληνα σκηνοθέτη, Θόδωρο Αγγε-

λόπουλο. Η συνάντηση πραγματο-

ποιήθηκε με αφορμή το βιβλίο του 
Γιώργου Αρχιμανδρίτη «Θόδωρος 

Αγγελόπουλος – Με γυμνή φωνή» 
(εκδόσεις Πατάκη) και περιλαμβάνει 
και την προβολή σχετικού οπτικο-
ακουστικού υλικού.
Μεταξύ άλλων, ο συγγραφέας Γιώρ-

γος Αρχιμανδρίτης συνομίλησε με 
την γραμματέα του ΚΥΚΛΟΥ Μαρία 
Πατακιά σε μία ανοιχτή συζήτηση 
με το κοινό

Εκδήλωση μνήμης για τον 
Θεόδωρο Αγγελόπουλο

Η ελληνική γαστρονομία στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και παρουσίαση ελληνικών 

παραδοσιακών φορεσιών

Από αριστερά, η Ε. Πάτσιου, ο αντιπρόεδρος Γ. Μαγκλής, ο π. Λύκος, 
η Ε. Τσικουδάκη, η Ο. Βλαχάκη
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Τα διαχρονικά «όπλα» της 
«γενιάς του Τηλέμαχου» στην Ευρώπη

Η Ελλάδα έγινε η 35η χώρα 
που υπέγραψε τις Συμφωνίες 

Άρτεμις, την οποία υπέγραψε ο 
υπουργός Εξωτερικών Γεώργιος 
Γεραπετρίτης κατά τη διάρκεια 
του πέμπτου γύρου του Στρατηγι-
κού Διαλόγου ΗΠΑ-Ελλάδας, που 
πραγματοποιήθηκε στην Ουάσι-
γκτον.

Πρόκειται για μία ιστορική κίνηση 
για την Ελλάδα, εφόσον για πρώ-
τη φορά, συμμετέχει «ενεργά» 
στην εξερεύνηση του Διαστήματος 
και συνεπώς, θα συμμετάσχει στο 
μέλλον και στα πιθανά «οικονο-
μικά οφέλη»… Εξάλλου, οι ΗΠΑ 
προγραμματίζουν ήδη, σε δύο 
περίπου χρόνια, την επιστροφή 
ανθρώπων στην σελήνη, όπου 
θα δημιουργήσουν μία βάση και 
στη συνέχεια, από εκεί θα φεύ-
γουν, για λόγους ευκολίας, και οι 
άνθρωποι που πρόκειται να πάνε 
τον Άρη!

Ο υπουργός Εξωτερικών Άντονι 
Μπλίνκεν, ο διευθυντής της NASA 
Μπιλ Νέλσον και ο πρόεδρος του 
Ελληνικού Κέντρου Διαστήματος 
Δρ. Ιωάννης Δαγκλής μίλησαν 
κατά την τελετή της υπογραφής, 
χαιρετίζοντας τη δέσμευση της 
Ελλάδας στην ειρηνική, ασφαλή 
και διαφανή εξερεύνηση του δια-
στήματος.

Οι Συμφωνίες Άρτεμις θεσπίστη-
καν το 2020 από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και επτά άλλες χώρες. 
Έθεσαν ένα πρακτικό σύνολο 
αρχών για να καθοδηγήσουν την 
εξερεύνηση του διαστήματος. 
Η Ελλάδα προσχωρεί σε άλλα 
34 κράτη - Αγκόλα, Αργεντινή, 
Αυστραλία, Μπαχρέιν, Βέλγιο, 
Βραζιλία, Βουλγαρία, Καναδάς, 
Κολομβία, Τσεχία, Ισημερινός, 
Γαλλία, Γερμανία, Ισλανδία, Ινδία, 
Ισραήλ, Ιταλία, Ιαπωνία, Λουξεμ-
βούργο, Μεξικό, Ολλανδία, Νέα 
Ζηλανδία, Νιγηρία, Πολωνία, 
Δημοκρατία της Κορέας, Ρουμα-
νία, Ρουάντα, Σαουδική Αραβία, 
Σιγκαπούρη, Ισπανία, Ουκρα-
νία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
Ηνωμένο Βασίλειο και Ηνωμένες 
Πολιτείες - επιβεβαιώνοντας τις 
αρχές των Συμφωνιών για βιώ-
σιμη διαστημική δραστηριότητα. 
Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ και η NASA 
ηγούνται της προσέγγισης και της 
εφαρμογής των Συμφωνιών από 
την πλευρά των Ηνωμένων Πολι-
τείων.

Στην ανακοίνωση του Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ σημειώνεται πως οι 
Ηνωμένες Πολιτείες θεωρούν την 
Ελλάδα έναν απαραίτητο εταίρο 
και βασικό σύμμαχο στο ΝΑΤΟ 
που υπερασπίζεται τη νοτιοανα-
τολική πτέρυγα της συμμαχίας. 
«Ενωμένοι από τις δημοκρατικές 
αξίες προωθούμε τους κοινούς 
στόχους για ειρήνη και ευημερία 
στην Ανατολική Μεσόγειο, στα 
Δυτικά Βαλκάνια, στην περιοχή 
της Μαύρης Θάλασσας και όχι 
μόνο. Οι κοινές αξίες των χωρών 
μας επεκτείνονται σε προσπά-
θειες πέρα από την αμυντική συ-
νεργασία και περιλαμβάνουν μια 
εταιρική σχέση για την αντιμετώ-

πιση της κλιματικής αλλαγής, την 
αύξηση των διμερών επενδυτικών 
και εμπορικών ευκαιριών και την 
ενίσχυση των εκπαιδευτικών και 
πολιτιστικών δεσμών. Αυτές οι 
προσπάθειες διασφαλίζουν ότι οι 
ελληνοαμερικανικές σχέσεις είναι 
ισχυρότερες από ποτέ», αναφέρε-
ται χαρακτηριστικά.

Ο διευθυντής της NASA Μπιλ Νέλ-
σον, είπε, μεταξύ άλλων, πως σή-
μερα, βρισκόμαστε σε μια χρυσή 
εποχή της εξερεύνησης του δια-
στήματος… Πριν από μισό αιώνα, 
με το πρόγραμμα Apollo, η NASA 
έκανε ένα τεράστιο άλμα για την 
ανθρωπότητα όταν πατήσαμε το 
πόδι μας στη Σελήνη. Αυτό ήταν 
το πρόγραμμα Apollo και αν θυ-
μάστε, στην ελληνική μυθολογία ο 
Απόλλων είχε μια δίδυμη αδερφή 
την Άρτεμις, η οποία ήταν η θεά 
της Σελήνης και του κυνηγιού.

Τώρα επιστρέφουμε στο φεγγάρι 
μετά από μισό αιώνα και θα το κά-
νουμε πλέον, όχι με το πρόγραμ-
μα Apollo, αλλά με το πρόγραμμα 
Artemis, όπου θα εγκαταστήσου-
με μία βάση και στη συνέχεια από 
εκεί θα οδηγηθούμε, το 2040 πε-
ρίπου, με ένα επανδρωμένο σκά-
φος, στον Άρη! 

Πρόεδρος του Ελληνικού Κέντρου 
Διαστήματος Ιωάννης Δαγκλής, 
δήλωσε, μεταξύ άλλων, πως σή-
μερα, συγκεντρωνόμαστε για να 
γιορτάσουμε ένα νέο κεφάλαιο στη 
διεθνή διαστημική συνεργασία. 

Οι Συμφωνίες Άρτεμις, αποτελούν 
ένα φάρο συνεργασίας, προσφέ-
ροντας έναν οδικό χάρτη για το 
μέλλον, όπου η ανθρωπότητα 
ενώνεται στην εξερεύνηση του δι-
αστήματος, προάγοντας την ειρή-
νη και την πρόοδο. Το πρόγραμμα 
Artemis, που πήρε το όνομά του 
από την Άρτεμη, την αρχαία ελλη-
νική θεά που συμβολίζει τη Σελή-
νη και ενσαρκώνει τη συλλογική 
μας φιλοδοξία να διευρύνουμε 
τους ορίζοντες της ανθρώπινης 
εξερεύνησης και γνώσης.

Καθώς ξεκινάμε αυτή την τολμηρή 
προσπάθεια να επιστρέψουμε 
αστροναύτες στη σεληνιακή επι-
φάνεια και να δημιουργήσουμε 
μια βιώσιμη ανθρώπινη παρου-
σία, όπου η Ελλάδα είναι έτοιμη 
να συνεισφέρει την εμπειρία της 
στη διαστημική επιστήμη και 
μηχανική. Η ζωντανή κοινότητά 
μας, με τη βαθιά γνώση της στη 
διαστημική φυσική, τηλεπισκό-
πηση, ρομποτική και διαστημικό 
λογισμικό, περιμένει με ανυπομο-
νησία την ευκαιρία να εμπλουτίσει 
το πρόγραμμα Artemis.

Συμμετέχοντας στις Συμφωνίες 
της Άρτεμης, επιβεβαιώνουμε τη 
δέσμευσή μας να προωθήσου-
με την επιστημονική ανακάλυψη 
και την τεχνολογική καινοτομία, 
εμπνέοντας τις μελλοντικές γενιές 
επιστημόνων και μηχανικών. 

Η Ελλάδα έχει την τιμή να είναι 
μέρος αυτής της διεθνούς προ-
σπάθειας και αναμένουμε με ανυ-
πομονησία το ταξίδι που έχουμε 
μπροστά μας».

Ένταξη της Ελλάδας στις 
διαστημικές Συμφωνίες Άρτεμις

Σε αυτή τη χρονική συγκυρία 
ανάμεσα στη γιορτή των Ελλη-

νικών Γραμμάτων σε συνδυασμό 
με τους Τρεις Ιεράρχες (30 Ιανου-

αρίου) και στην Παγκόσμια Ημέρα 
Ελληνικής Γλώσσας (9 Φεβρουα-
ρίου), παραθέτω απόσπασμα 
από ομιλία μου για το θέμα:
«Το επίκεντρο της σημερινής γιορ-
τής είναι το διαχρονικό μήνυμα της 
συμφιλίωσης του χριστιανισμού 
με τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, 
που αν πρέπει να συμπυκνώσω 
σε μια λέξη, αυτή η λέξη θα ήταν 
«αρετή». Συμφιλίωση της αρετής 
στην επίγεια ζωή, όπως τη δια-
μόρφωσε ο κλασικός ελληνικός 
πολιτισμός, και διαμέσου των 
Τριών Ιεραρχών μετουσιώνεται 
σε αρετή του πνεύματος. Από την 
επίγεια ζωή στην επουράνια. Από 
την πρόσκαιρη ζωή στην αιώνια. 
Μέσα λοιπόν από την αρχική 
αντιπαράθεση των δύο κόσμων, 
επέρχεται η συμφιλίωση και συ-
μπόρευση της επίγειας και της 
επουράνιας ζωής, της ύλης και του 
πνεύματος, του κόσμου τούτου και 
του σύμπαντος κόσμου της αιωνι-
ότητας, της ζωής και της ψυχής, 
του κλασικού ανθρώπου που άνω 
θρώσκει προς τον Θεάνθρωπο 
του αιωνίου φωτός. Έτσι καταλή-
γουμε στην άρρηκτη συμπόρευση 
των δύο «κόσμων» μέσα από οι-
κουμενικές αξίες πολιτισμού.  
Για το πόσο επαναστατικός είναι 
ο πολιτισμός μας, αρκεί το εξής: 
το ιδανικό του πεπαιδευμένου 
και ενάρετου ανθρώπου, έξω και 
πέρα από φυλετικά χαρακτηρι-
στικά και εθνικούς περιορισμούς, 
αυτό το ιδανικό που η Ευρώπη 
σήμερα προβάλει, τέθηκε πριν 
χιλιάδες χρόνια: «Έλληνας κα-
λείσθαι τους της παιδεύσεως της 
ημετέρας ή τους της κοινής φύσε-
ως μετέχοντας» (Ισοκράτης), δη-
λαδή, Έλληνες είναι περισσότερο 
όσοι έχουν κοινή παιδεία πάρα 
κοινά φυλετικά χαρακτηριστικά 
και καταγωγή. Για αυτό τον λόγο 
κι άλλους πολλούς, ο σύγχρονος 
ευρωπαϊκός πολιτισμός είναι θε-
μελιωμένος στον αρχαίο κλασικό 
πολιτισμό και στις αξίες της χρι-

στιανικής μας παράδοσης, που η 
ελληνική γλώσσα διαφύλαξε. Μια 
γλώσσα που εξελίσσεται, γιατί 
είναι ολοζώντανη και που δεν εί-
ναι απλά μέσο επικοινωνίας και 
στοιχείο εθνικής ταυτότητας. Η ελ-
ληνική γλώσσα είναι πολιτιστική 
αξία, όχι μόνο για τους Έλληνες 
που νοηματοδότησαν τον κόσμο 
τους, αλλά σήμερα είναι πολιτι-
στική κληρονομιά της Ευρώπης. 
Είναι πολιτιστική αξία από μόνη 
της. Κι είναι επιπλέον η γλώσσα 
του Ευαγγελίου, που φέρνει το 
χαρμόσυνο μήνυμα της αγάπης, 
της ελπίδας και της λύτρωσης. Ως 
στοιχείο εθνικής ταυτότητας και 
ευρωπαϊκού πολιτισμού, η ελληνι-
κή γλώσσα ανοίγει τον δρόμο για 
να γνωρίσουμε καλύτερα ποιοι 
είμαστε και πού πάμε. Μαθαίνο-
ντας και μελετώντας τα ελληνικά 
γράμματα γίνεσαι καλύτερος 
πεπαιδευμένος Έλληνας αλλά 
και Ευρωπαίος, αφού η ελληνική 
γλώσσα είναι τρόπος να βλέπεις 
τον κόσμο.
Προσωπικά, σάστισα όταν ο Ιτα-
λός πρωθυπουργός Ματέο Ρέντσι 
παρέθεσε το σκεπτικό του στο 
Ευρωκοινοβούλιο, με βάση τον 
Όμηρο, αναδεικνύοντας τη σημα-
σία του ταξιδιού, όχι απαραίτητα 
του προορισμού, και την ευθύνη 
της σύγχρονης «γενιάς του Τη-
λέμαχου», γιου του Οδυσσέα, η 
οποία πρέπει να αναλάβει τα ηνία 
για μια Ευρώπη ενωμένη επί της 
ουσίας των αξιών, όχι μόνο στα 
χαρτιά. Και συγκινήθηκα όταν η 
Σουηδή Σισίλια Γουίκστρομ, επι-
κεφαλής των Προέδρων των Επι-
τροπών στο Ευρωκοινοβούλιο, 
αναφερόμενη στη σκόπιμη μετακί-
νηση των οστών Ελληνοκυπρίων 
αγνοουμένων από το κατοχικό 
καθεστώς, προέβαλε τον λόγο της 
Αντιγόνης του Σοφοκλή απέναντι 
στην εξουσία του Κρέοντα, εξηγώ-
ντας την υπέρτατη αξία του ηθικού 
νόμου έναντι νέο-σουλτανικών δι-
αταγμάτων. 
Καταλήγω με ένα χαρμόσυνο μή-
νυμα: απέναντι στις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουμε ως Κύπρος 
κι Ελληνισμός εντός της Ευρώ-
πης, θα εξέλθουμε θριαμβευτές, 
εάν αξιοποιήσουμε τα «όπλα» 
μας, τη στέρεη παιδεία μας και τις 
αξίες του πολιτισμού μας.»
Κώστας Μαυρίδης, Ευρωβου-
λευτής (ΔΗΚΟ - S&D), Πρόεδρος 
της Πολιτικής Επιτροπής για 
την Μεσόγειο

Ο ευρωβουλευτής Κ. Μαυρίδης 

Στρατηγικό Σχέδιο του Υπ. Εξ. για 
τους απόδημους σε διαβούλευση

Το Υπουργείο Εξωτερικών 
θέτει σε διαβούλευση τους 

βασικούς άξονες του Στρατηγι-
κού Σχεδίου για τον Απόδημο 
Ελληνισμό 2024-2027.
Στο Στρατηγικό Σχέδιο το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών αποτυπώνει 
το όραμα, τους στρατηγικούς 
στόχους και τις επιχειρησιακές 
πρωτοβουλίες για την περαιτέρω 
ενίσχυση των δεσμών της Ελλη-
νικής Διασποράς με το μητροπο-
λιτικό κέντρο. 
Μέσα από τη θέση σε διαβού-
λευση επιδιώκεται η συνδια-
μόρφωση ενός ολοκληρωμένου, 
συνεκτικού και σύγχρονου πλαι-
σίου πολιτικών.
Στη διαβούλευση καλούνται να 
συμμετάσχουν όλοι οι πολίτες, 
οι θεσμικοί και κοινωνικοί εταί-
ροι και, ιδίως, οι ομογενείς και οι 
ομογενειακές οργανώσεις από 
όλον τον κόσμο.
Το περιεχόμενο του Στρατηγικού 
Σχεδίου είναι προσβάσιμο μέσω 
της ιστοσελίδας του Υπουργείου 
Εξωτερικών mfa.gr και συγκεκρι-
μένα μέσω του εξής συνδέσμου: 
https://www.mfa.gr/strategiko-
shedio-gia-apodemo-ellenismo.
html

Η καταχώριση σχολίων και προ-
τάσεων είναι δυνατή είτε μέσω 
της συμπλήρωσης σχετικής φόρ-
μας επικοινωνίας είτε απευθείας 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
strategic.diaspora@mfa.gr. 
Η διαβούλευση θα διαρκέσει 
μέχρι τις 13 Μαρτίου 2024. Το 

τελικό κείμενο θα παρουσιαστεί 
μετά το πέρας της διαβούλευ-
σης, αφού ληφθούν υπόψη προ-
τάσεις που θα υποβληθούν.
Σημείωση της σύνταξης :
Πρόκειται για ένα Στρατηγικό 
Σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερι-
κών, το οποίο αποτυπώνει τους 
βασικούς άξονες του Σχεδίου 
δράσης του σχετικά με τον Από-
δημο Ελληνισμό 2024-2027, το 
οποίο, εκ πρώτης όψεως υπερ-
καλύπτει όλα τα θέματα που μας 
αφορούν!
Όμως, δυστυχώς είναι ήδη κά-
πως αργά, τουλάχιστον για το 
μεγαλύτερο μέρος των απογό-
νων των προηγούμενων γενεών 
των μεταναστών, εφόσον οι πε-
ρισσότεροι έχουν ήδη πάψει να 
μιλούν ελληνικά και συχνά δεν 
αισθάνονται Έλληνες… 
Σχετικά δε με τις πρόσφατες γε-
νεές μεταναστών, λίγοι είναι αυ-
τοί που μπορούν να συνεισφέ-
ρουν κάτι το σημαντικό, κι αυτό 
επειδή ο πρώτος και βασικός 
τους στόχος είναι η προσωπική 
τους «ταχτοποίηση», συνεπώς η 
«αφιλοκερδής δράση» δεν έχει 
θέση… 
Κι όταν αυτό συμβαίνει, συχνά, 
έχει ως απώτερο στόχο την «ενί-
σχυση» της βασικής τους προτε-
ραιότητας… 
Όμως, όπως συχνά μας το υπεν-
θυμίζει η παλιά ελληνική παροι-
μία, «ποτέ δεν είναι αργά»…

Σάκης Δημητρακόπουλος

Μετασχηματισμός Διαδικασιών 
στις Προξενικές Υπηρεσίες

Νέες ψηφιακές υπηρεσίες για τη 
βελτίωση της καθημερινότητας 
των Ελλήνων του εξωτερικού

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε 
στις 15.11.23 στο Υπουργείο Εξω-
τερικών ημερίδα για την παρου-
σίαση του έργου «Μετασχημα-
τισμός Διαδικασιών Προξενικών 
Υπηρεσιών», κατόπιν πρόσκλη-
σης του Υφυπουργού Εξωτερικών 
Γιώργου Κώτσηρα.
Το έργο αφορά στον ανασχεδι-
ασμό και την ψηφιοποιήση των 
υπηρεσιών που παρέχουν οι 
ελληνικές Προξενικές Αρχές ανά 
τον κόσμο, με στόχο την καλύτερη 
επικοινωνία τους με τους Έλληνες 
πολίτες στο εξωτερικό καθώς και 
την  ταχύτερη και αποτελεσματι-
κότερη εξυπηρέτησή τους. 
Ειδικότερα, στην ημερίδα παρου-
σιάστηκε η Ψηφιακή Υπηρεσία 
Διαχείρισης Αιτημάτων, μέσω της 
οποίας θα διεκπεραιώνεται μερι-
κώς ή πλήρως ηλεκτρονικά, δηλα-
δή εξ αποστάσεως, σειρά αιτημά-
των προς τις Προξενικές Αρχές. 
Η νέα ψηφιακή υπηρεσία δοκι-
μάζεται ήδη στην πράξη από τα 
στελέχη του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών και θα τεθεί σε λειτουργία 
κατά το προσεχές διάστημα στο 
σύνολο των 125 ελληνικών Προ-
ξενικών Αρχών, σε 85 χώρες ανά 
τον κόσμο. 
Επίσης, παρουσιάστηκε η υπηρε-
σία «Εικονικός Βοηθός» (Virtual 

Assistant), που έχει ήδη ενσωμα-
τωθεί στις ιστοσελίδες όλων των 
ελληνικών Προξενικών Αρχών και 
απαντά γραπτά σε ερωτήσεις πο-
λιτών, στα ελληνικά και αγγλικά, 
καθώς και σε άλλες 17 γλώσσες, 
με χρήση τεχνητής νοημοσύνης.
Για «μια πολύ σπουδαία μέρα» 
έκανε λόγο ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, 
απευθύνοντας χαιρετισμό στην 
ημερίδα.
Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε τη ση-
μασία που αποδίδει η ελληνική 
πολιτεία και το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών στην ενδυνάμωση της σχέ-
σης του μητροπολιτικού κέντρου 
με τους Έλληνες ανά τον κόσμο 
και υπογράμμισε ότι η ψηφιακή 
αναβάθμιση του κράτους έχει συ-
νέχεια. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε 
ο Υπουργός στη δυνατότητα που 
θα δοθεί μέσω του έργου να δημι-
ουργηθεί ένα Μητρώο Αποδήμου 
Ελληνισμού… 
Στο ίδιο πνεύμα, ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών, Γιώργος Κώτσηρας, 
υπογράμμισε ότι η στήριξη του 
Απόδημου Ελληνισμού αποτελεί 
βασική κυβερνητική προτεραιό-
τητα. «Στόχος μας, είπε, είναι να 
εμπλουτιστεί η σχέση της πατρί-
δας μας με τη διασπορά, να συρ-
ρικνωθεί η απόσταση ανάμεσα 
στους Έλληνες του εξωτερικού 
και το μητροπολιτικό κέντρο και 
να βελτιωθεί η καθημερινότητά 
τους»  

Παρουσίαση βιβλίου του 
Στέφανου Λουκά στις Βρυξέλλες

Το Σάββατο 27 Ιανουαρίου έγινε 
η παρουσίαση του βιβλίου του 

Στέφανου Λουκά. «Ανιχνεύοντας 
το ρεμπέτικο», από τις οργανώ-
σεις του ΚΚΕ στο Βέλγιο. Η εκ-
δήλωση πραγματοποιήθηκε στην 
Salle Buen Vivir στις Ixelles.
Το ρεμπέτικο είναι ένα λαϊκό τρα-
γούδι συνυφασμένο με την πορεία 
και την εξέλιξη που διαγράφει η 
ζωή των εργατριών και των ερ-
γατών, όλων των ανθρώπων του 
μόχθου στα αστικά κέντρα, στις 

πόλεις, από την εμφάνιση των 
πρώτων ακόμη μικρών τμημάτων 
του προλεταριάτου στα γεωγραφι-
κά σημεία που ζουν Έλληνες.
Η μελέτη του Στέφανου Λουκά 
απαντάει σε όλα για το τραγούδι 
που τόσο πολύ έχει αγαπηθεί από 
το λαό, αλλά και τόσο πολύ έχει 
κυνηγηθεί από την άρχουσα τάξη.
Ακολούθησε αφιέρωμα στο ρε-
μπέτικο τραγούδι με ζωντανή μου-
σική


